

拉登不滿成員博上位 加劇「基地」分裂

美國海軍陸戰隊2011年5月在巴基斯坦擊殺「恐怖大亨」拉登，並在他的大宅內檢獲大量密件。美國國家情報總監辦公室前日解密部分文件，揭露拉登對「基地」組織旗下不同族裔成員之間欠缺團結、部分人為求上位更不聽指示而深感苦惱。

「基地」在多個國家均設有分支，成員包括阿拉伯人、烏茲別克人、土耳其人、德國人及俄羅斯人等。拉登不滿成員之間欠缺團結，形容「地上混亂不堪」，又指組織深受「不合理的分派及同盟所困擾」。拉登又不滿部分成員為求上位不聽指示，加劇組織內部分裂。

曾擬離開大宅 與家人團聚

密件又揭露拉登在死前幾個月，曾打算離開匿藏多年的大宅與妻兒重聚。文件顯示，雖然拉登想與家人見面，但被負責大宅保安的一對巴基斯坦兄弟拒絕，稱無法應付可能帶來的安全風險。拉登在信中提到，計劃移至另一地點匿藏，好

讓一家團聚，但承認有關準備需時，「至少幾個月內無法成行」。

美方又公開拉登大宅內的藏書，除了聖戰和宗教書籍，還有很多與經濟、外交及國際事務有關的書，很多主題都圍繞美國，反映拉登對美國的着迷程度。拉登又擁有多份美國及其他國家對他本人及「基地」的分析或評價，顯示他十分注重自己對外形象。

美拒公開色情片收藏

拉登在巴基斯坦匿藏期間，為了躲避華府追蹤，幾乎斷絕與外界一切聯絡，讀書和看色情片成為打發時間的方法之一。早前有傳美軍檢獲的文件中，包括一批拉登私人珍藏的色情片。美國國家情報總監辦公室首次承認消息屬實，但基於影片內容的性質，當局無意解密或公開資料。

■《獨立報》/《衛報》/《紐約時報》/《每日電訊報》

盼死後再續前緣 影片向妻示愛

解密的文件中還包括拉登送給妻子的影片「情書」，稱呼對方為「我最摯愛、忠誠的妻子」及「最珍貴的寶物」，又說自己的心被她「用愛填滿」。未知拉登是否願影片曝光後或連累妻子，整段影片中都未有直呼其名。

影片日期顯示為2008年8月15日，經美方轉錄為英文版後公開。拉登在片中稱因為自己必須繼續打聖戰，所以「暫時不能結婚」，但坦言再也找不到像對方一樣的女子，「只能等真主讓我們團聚。」拉登又稱若自己被殺，妻子可以回娘家，又稱不反對她日後改嫁，「但渴望在天堂你仍是我的妻子」。

拉登囑咐妻子好好照顧孩子，讓他們遠離邪惡，尤其是兩名女兒，長大後最好嫁給聖戰士，否則就找一戶好人家。拉登又安排其中一名兒子迎娶已故「基地」指揮官的女兒，並為此與新娘母親通信。 ■《衛報》

「伊斯蘭國」奪敘逾半領土

敘二千年名城淪陷

古蹟哀嚎



■古城巴爾米拉被列為世界文化遺產。法新社

「沙漠珍珠」 中東最著名古城之一

落入「伊斯蘭國」手中的巴爾米拉不但歷史悠久，更有「沙漠珍珠」及「沙漠新娘」的美譽，是中東其中一個最著名的古城。

巴爾米拉的名字在希伯來聖經中有記載，它位於敘利亞首都大馬士革東北部210公里外，早在公元前1世紀的羅馬帝國時期已出現。雖然它被沙漠包圍，但屬東西方文化匯聚之地，既買賣東方的香料、香水、絲綢及象牙，也有地中海腓尼基的雕像及玻璃手工藝品，是往來絲綢之路及地中海之間重要的休歇點。

公元129年，當時的羅馬國王宣布巴爾米拉成為「自由城市」，在其後日子，當地陸續建立多座廟宇，包括著名的阿果拉(Agora)及貝爾神廟等。到約公元3世紀，由於羅馬帝國政局不穩，巴爾米拉一度宣布獨立，芝諾比阿率軍打敗羅馬帝國及波斯軍隊，後來成為王后，此段歷史廣為人知。

敘利亞於2011年爆發內戰前，每年約有15萬遊客前往巴爾米拉旅遊，欣賞瑰麗的歷史建築。

■法新社/英國廣播公司/澳洲SBS網站

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)向被列為世界文化遺產、擁有2,000年歷史的敘利亞古城巴爾米拉發動大規模攻勢，昨日全面攻佔當地，是ISIL首次從敘軍手上直接奪得一個城市的控制權。聯合國教科文組織(UNESCO)幹事博科娃對此表示「極度憂慮」，形容巴爾米拉是人類文明發源地，擔心古城受破壞會造成「重大人文損失」，要求武裝分子盡快停火及撤離。有人權觀察組織稱，ISIL已控制敘利亞過半土地。

據報ISIL在攻入巴爾米拉數小時後，於昨日凌晨時分全面控制遺跡所在的老城區泰德穆爾，他們佔領市內的空軍基地、監獄及情報部門大樓。

街道現斬首屍體 囚犯「放監」

根據網上圖片顯示，當地街上有不少屍體，部分死者被斬首，另有網上片段顯示，武裝分子在監獄內燒毀敘總統巴沙爾的巨型海報，並鳴彩歡呼，部分獲釋的囚犯表現興奮。不過有傳敘政府最近已把監獄內數千名囚犯遷往首都大馬士革附近的監獄。

「敘利亞人權觀察組織」(SOHR)表示，ISIL自上周進攻巴爾米拉，至今造成超過300人死亡，當中包括逾50名平民遭到處決，敘政府軍及當地居民在ISIL的猛烈攻擊下被迫撤離。

敘政府軍此前已把古城內大量可移動的文物移往安全地區，但無法保護當地的博物館及古廟等遺跡，恐會遭到ISIL毀壞。暫時所知武裝分子未對古城進行大肆破壞，但由於ISIL此前曾大肆摧毀伊拉克的大型古城，故外界擔心他們會使用相同手法摧毀巴爾米拉遺跡。博科娃呼籲國際社會，包括聯合國安理會及各宗教領袖竭盡所能，促使武裝分子停止暴力行為。

戰略要塞 助攻大馬士革

SOHR稱，ISIL他們攻佔的主要是貧瘠、無人居住的地區，這次攻陷的巴爾米拉位於敘利亞中部，擁有6.5萬人口，具重要戰略意義，有助向首都大馬士革及霍姆斯等大城市推進，被視為繼日前奪取伊拉克重鎮拉馬迪後的另一次勝利。

■路透社/美聯社/法新社/美國有線新聞網絡/《華爾街日報》/《每日郵報》

納粹式文化清洗

孫志賢

坐落在敘利亞沙漠綠洲的巴爾米拉，過去曾是波斯、印度、中國與羅馬帝國等經商往來的要點，象徵着幾個偉大古代文明的接點，建於當地的寺廟及柱廊，更是見證一個又一個時代變遷，歷史價值無法比擬。「伊斯蘭國」入侵令巴爾米拉陷入岌岌可危的境地，古城被破壞將不僅是敘利亞以至中東的損失，更是全球人類的重大損失。

今次非敘利亞的古蹟首次受到戰火威脅。2013年敘政府軍發動空襲，令建於11世紀克拉克騎士堡的牆壁被炸毀，代表敘利亞過去繁榮經濟的阿勒頗市集，亦因為2012年一場大火變成廢墟。這些損毀固然令人心痛，但不至於是專門針對歷史文物進行破壞。

另一邊廂，「伊斯蘭國」有着在伊拉克大肆破壞古文明遺物的前科，武裝分子除了掠奪古城內的文物並進行販賣，以獲得巨額收益外，還出動推土車和重型槍械，刻意剷平亞述帝國主要城市尼姆魯德遺跡，又用炸藥炸毀具有逾2,000年歷史的哈特拉古城，做法令人髮指。

為令做法看來更合理化，「伊斯蘭國」在其宣傳片段中強調，「只是按照真神阿拉的指示，摧毀一切偶像及虛假的神祇」，實質卻是「文化清洗」，跟二次大戰時期納粹德軍摧毀猶太教堂的做法如出一轍，圖在人類文化歷史上留下無法修補的污點，必須受到譴責。



性奴反抗遭剝光燒死

「伊斯蘭國」(ISIL)除了瘋狂濫殺外，不少婦女亦遭受迫害。聯合國秘書長特別代表班古拉表示，ISIL擄獲女子後，選出「最漂亮的處女」，送到敘利亞控制區作為性奴拍賣，若堅決反抗，便慘遭脫光衣服後活活燒死。班古拉親身走訪敘利亞、伊拉克等地，向曾當性奴的女子了解情況，包括伊拉克少數族裔雅茲迪族的少女。班古拉表示，ISIL去年8月攻擊雅茲迪族村莊，殺

死女子的父兄及丈夫後，會脫光她們的衣服作處女檢查，然後挑選最漂亮的女子，送到敘國奴隸市場拍賣，裸體接受「買家」競投，ISIL領袖有權優先競投。買家4至5個月後玩厭性奴，便會將她們轉手。部分性奴無法忍受非人經歷而頭巾自縊。

榴彈炮處決囚犯

另外，ISIL在網上發布片段，顯示用火箭推動榴彈炮處決一名曾對抗他們的敘利亞男子。武裝分子先將囚犯綁在柱上，然後瞄準他開炮，男子隨即變成火球，在場圍觀的武裝分子則大聲歡呼。 ■《每日鏡報》/《每日郵報》



博物館珍藏



貝爾神廟



■街上有不少被斬首的屍體。網上圖片



展示榴彈炮



■「伊斯蘭國」發炮攻城。美聯社